

# 传承与弘扬语言文字

## ——减少小学生书写倒笔画现象的路径探索

余亚飞

重庆市秀山县东风路小学 409900

**摘要：**按正确的笔顺书写是写好一个字的关键所在，正确掌握汉字的书写笔顺并按书写笔顺书写汉字，可以提高书写速度、效率，帮助识记汉字，养成良好的识记生字的习惯，让字写得正确美观。本文基于减少小学生书写倒笔画现象的背景，分析小学生书写倒笔画的原因，从提高小学生的观察能力、教师示范正确的笔画顺序、反复练习、家校联合几个方面探索减少小学生书写倒笔画现象的有效路径，旨在传承与弘扬语言文字，帮助小学生克服书写倒笔画的问题，提高书写水平和学习效果。

**关键词：**小学生；倒笔画；传承与弘扬；语言文字

### 一、引言

汉字作为中华文化的瑰宝，承载着深厚的历史和文化内涵。正确书写汉字，特别是按照规范的笔顺书写，是传承和弘扬语言文字的重要一环。然而，在实际教学中，我们发现很多小学生存在书写倒笔画的现象，这不仅影响了他们的书写质量，还可能对汉字的正确识记和理解产生负面影响。通过搜索相关文献发现，当下国内对小学生汉字书写的研宄比较单一，以汉字笔画为视角对写字教学进行的研究很少。将着眼点落到汉字构形最小单位，有助于给小学低年段的写字教学研究提供新视角。因此，探索减少小学生书写倒笔画现象的有效路径，对于传承与弘扬语言文字具有重要意义。

### 二、小学生书写倒笔画现象概述

#### (一) 倒笔画现象的定义与表现

##### 1. 倒笔画现象的定义与分类

倒笔画现象是指小学生在书写过程中，由于笔画顺序不正确，导致字形结构混乱、书写质量下降的现象。根据笔画错误的不同类型，倒笔画现象可以分为完全倒写、部分倒写和笔画顺序混乱等。

##### 2. 倒笔画现象的表现形式

小学生书写倒笔画现象的表现形式多种多样，如笔画顺序颠倒、笔画连接错误、笔画缺失等。这些错误不仅影响了书写的规范性，也降低了书写的美观度。

#### (二) 倒笔画现象的危害性

崔峦认为，“写字是语文教学的重要内容，汉字书写能力是语文能力的重要方面，而当下写字质量下降，写字教学滑坡，小学写字教学亟待加强。”他提出由于母语教育缺乏重视、应试教育的弊端和电脑普及的冲击，导致中小学生乃至本科生、研究生的写字质量差，社会整体写字水平都呈下降

趋势。由此可见这一现象的危害性，它具体表现如下：

##### 1. 影响书写质量

倒笔画现象直接影响小学生的书写质量。由于未能按照正确的笔画顺序书写，小学生的字迹往往显得凌乱、不规整，甚至会出现错别字和变形字。这不仅影响了卷面整洁度，还可能降低阅卷老师对小学生书写能力的评价。

##### 2. 阻碍汉字识记

正确的笔画顺序有助于小学生识记汉字。然而，倒笔画现象却可能阻碍他们对汉字的识记。当小学生习惯了错误的笔画顺序后，他们可能会对正确的笔画顺序产生混淆和误解，导致在识记汉字时出现困难。

##### 3. 降低学习效率

倒笔画现象还可能降低小学生的学习效率。由于需要花费更多的时间和精力来纠正错误的笔画顺序，小学生可能会感到疲惫和厌倦，从而失去对学习的兴趣和动力。此外，错误的笔画顺序还可能影响小学生对其他学科的学习，如数学、英语等，因为这些学科也涉及到书写和识记。

### 三、小学生书写倒笔画现象的原因分析

#### (一) 年龄特征与心理发展

小学生年龄较小，心理发展尚未成熟，心理因素也是影响小学生书写质量的重要因素之一。一些学生由于学习压力大、自信心不足等原因，容易产生焦虑、紧张等情绪，进而影响其书写质量。其次，小学生的手部肌肉发育尚未完全，他们可能无法灵活地控制笔的运动轨迹，从而导致书写不规范。此外，小学生的思维方式和认知模式也处于发展阶段，他们可能无法完全理解笔画顺序的重要性，因此容易采取错误的书写方式。

#### (二) 书写习惯与态度问题

书写习惯与态度问题也是导致小学生书写倒笔画现象的

原因之一。一些小学生可能缺乏良好的书写习惯，如坐姿不端正、握笔姿势不正确等，这些不良习惯会影响他们的书写质量。此外，一些小学生可能对书写持消极态度，认为写字不好玩或不重要，因此他们在书写过程中往往缺乏耐心和细心，容易出现错误。

### (三) 家庭教育与社会环境

家庭教育和社会环境也对小学生的书写产生重要影响。一些家长可能过于注重孩子的学习成绩，而忽视了书写能力的培养。他们可能认为只要孩子能够写出正确的字就行，而不关注书写过程是否规范。此外，社会环境中的不良书写习惯也可能对小学生产生负面影响，如一些公共场所的标语、广告等可能存在错别字或书写不规范的情况，这些都会对小学生的书写产生不良影响。

## 四、减少小学生书写倒笔画现象的路径探索

### (一) 提高小学生的观察能力

观察能力是纠正小学生倒笔画问题的基础。要提高小学生的观察能力，家长和教师可以从以下几个方面入手：

#### 1. 利用游戏和活动提高观察能力

家长和教师可以通过一些游戏和活动来提高小学生的观察能力。例如，可以让小学生观察一些图案和形状，并让他们识别出其中的相似之处和不同之处。这可以帮助小学生更好地理解字的形状和笔画顺序。此外，还可以让小学生进行一些拼图游戏或找茬游戏，以锻炼他们的观察能力和注意力。

#### 2. 借助多媒体资源辅助观察

在现代教育技术的支持下，家长和教师可以借助多媒体资源来辅助小学生的观察。例如，可以利用PPT、视频等多媒体资源展示汉字的书写过程，让小学生直观地看到每个笔画的书写顺序和形状。这可以帮助小学生更好地理解笔画的书写规律，提高他们的观察能力。

#### 3. 引导小学生进行对比观察

在观察过程中，家长和教师还可以引导小学生进行对比观察。例如，可以让小学生对比正确书写和错误书写的汉字，让他们发现其中的差异和错误之处。这可以帮助小学生更加深入地理解笔画的书写规则，提高他们的书写质量。

### (二) 教师示范正确的笔画顺序

教师在小学生的书写教育中扮演着重要的角色。要减少小学生书写倒笔画现象，教师需要做好以下工作：

#### 1. 准确掌握笔画顺序

教师自身需要准确掌握汉字的笔画顺序。只有掌握了正确的笔画顺序，教师才能在示范过程中准确地指导小学生进行书写。因此，教师需要不断学习和提高自己的书写能力，确保自己的书写规范、正确。

### 2. 清晰展示书写过程

在示范过程中，教师需要清晰地展示汉字的书写过程。可以通过板书、PPT等方式展示每个笔画的书写顺序和形状，让小学生直观地看到书写过程。同时，教师还需要注重讲解每个笔画的名称和顺序，帮助小学生更好地理解书写规则。可在教学中增加笔画顺序、笔画连接等细节方面的训练。同时，还应注重培养学生的书写技巧，如控制书写力度、掌握书写节奏等。

### 3. 鼓励学生模仿和练习

在示范过程中，教师需要鼓励小学生进行模仿和练习。可以让小学生跟着教师一起书写，让他们在模仿过程中逐渐掌握正确的笔画顺序。同时，教师还可以布置一些书写练习任务，让小学生通过反复练习来巩固和提高自己的书写能力。

### 4. 加强师资队伍建设

教育部门和学校应加强对师资队伍的培训和管理，提高教师的专业素养和教学能力。同时，还应鼓励教师积极参与教学研究和实践探索，不断总结和推广优秀的教学经验和教学方法。

### 5. 完善教学设施条件

为了提供更好的书写教育环境，学校应完善教学设施条件，如配备高质量的书写工具、建设专业的书写教室等。此外，还应加强校园文化建设，营造浓厚的书写氛围。

### (三) 反复练习与巩固记忆

反复练习是纠正小学生倒笔画问题的关键。要帮助小学生巩固记忆并提高他们的书写能力，家长和教师可以从以下几个方面入手：

#### 1. 设计有针对性的练习任务

家长和教师可以根据小学生的书写情况设计有针对性的练习任务。例如，针对小学生容易出错的笔画顺序或形状相似的汉字进行专项练习。通过有针对性的练习任务，可以帮助小学生更好地掌握书写规则并提高书写质量。

#### 2. 利用写字板和字帖等工具进行练习

为了更好地纠正小学生的倒笔画问题，家长和教师可以利用写字板、字帖等工具进行练习。这些工具可以帮助小学生更好地掌握字的形状和笔画顺序，并且可以提高他们的书写水平。在练习过程中，家长和教师需要注意纠正小学生的错误姿势和不良习惯，确保他们能够正确地书写汉字。

#### 3. 鼓励小学生自主练习和创作

除了布置练习任务外，家长和教师还需要鼓励小学生自主练习和创作。可以让小学生选择自己喜欢的汉字或词语进行书写练习，或者让他们创作一些简单的书法作品。通过自主练习和创作，可以帮助小学生更好地掌握书写技巧并提高

书写水平。

#### 4. 培养书写兴趣与爱好

为了激发学生的书写兴趣和爱好，可以组织丰富多彩的书写活动，如书法比赛、书写展览等。通过这些活动，可以让学生更加深入地了解书写的魅力和价值，从而培养其良好的书写习惯。

#### (四) 家校联合，共同促进小学生书写能力的发展

家校联合是促进小学生书写能力发展的重要途径。家长和教师需要密切合作，共同关注小学生的书写情况，并为他们提供必要的支持和帮助。

##### 1. 加强家校沟通与交流

家长和教师之间需要加强沟通与交流，共同了解小学生的书写情况和存在的问题。可以通过家长会、家访等方式进行沟通和交流，共同商讨解决方案。同时，家长和教师还需要保持密切的联系和沟通，及时了解小学生的书写进展和需要改进的地方。

##### 2. 鼓励家长参与小学生的书写教育

家长在小学生的书写教育中扮演着重要的角色。因此，需要鼓励家长积极参与小学生的书写教育。可以让家长了解小学生的书写任务和练习要求，并鼓励他们在家中督促小学生进行书写练习。同时，家长还可以与小学生一起进行书写活动，如一起书写春联、制作书法作品等，以增进亲子关系并提高小学生的书写兴趣。

##### 3. 开展丰富多彩的书写活动

为了激发小学生的书写兴趣和提高他们的书写水平，学校可以开展丰富多彩的书写活动。例如，可以组织书法比赛、

书写展示等活动，让小学生展示自己的书写成果并与其它同学交流学习经验。此外，还可以邀请书法专家或优秀教师为小学生进行书写指导和讲座，帮助他们更好地掌握书写技巧和提高书写水平。

#### 五、结论

小学生书写倒笔画现象是一个需要关注和解决的问题。要减少这种现象的发生，需要从多个方面入手，包括提高小学生的观察能力、教师示范正确的笔画顺序、反复练习与巩固记忆以及家校联合共同促进小学生书写能力的发展。通过这些措施的实施，可以帮助小学生克服书写倒笔画的问题，提高他们的书写水平和学习效果。同时，也能够更好地传承和弘扬语言文字这一中华文化瑰宝。因此，本研究认为减少小学生书写倒笔画现象是可行的且必要的。

#### 参考文献：

- [1] 一帆老师.认识笔顺的重要性 [J].素质教育, 2023 ( 06 ): 34-35.
- [2] 董晓敏.减少小学生书写倒笔画现象的策略研究 [J].小学教学研究, 2022 ( 11 ): 12-13.
- [3] 李华.家校联合促进小学生书写能力的发展 [J].基础教育论坛, 2021 ( 05 ): 23-24.
- [4] 王婷.提高小学生书写质量的实践研究 [J].语文建设, 2020 ( 09 ): 45-46.
- [5] 孙永晨.小学低年段写字教学中的笔画教学研究与实践 [D].华东师范大学, 2023.DOI: 10.27149/d.cnki.ghdsu.2023.003104.

